

**ИНСТИТУТ ИСТОРИИ, АРХЕОЛОГИИ И ЭТНОЛОГИИ
НАЦИОНАЛЬНОЙ АКАДЕМИИ НАУК КЫРГЫЗСКОЙ
РЕСПУБЛИКИ им. Б. ЖАМГЕРЧИНОВА**

**КЫРГЫЗСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
им. Ж. БАЛАСАГЫНА**

ДИССЕРТАЦИОННЫЙ СОВЕТ Д 07.21.628

На правах рукописи
УДК: 316 .7 (575) (043.3)

АБДУВАПОВА АЙНАГУЛ ТЕШЕБАЕВНА

**СОВРЕМЕННЫЕ ЭТНОДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ
ПРОЦЕССЫ НА ЮГЕ КЫРГЫЗСТАНА (НА ОСНОВЕ
ЭТНОСОЦИОЛОГИЧЕСКОГО ИССЛЕДОВАНИЯ В
ОШСКОЙ ОБЛАСТИ)**

07.00.07 – этнография, этнология и антропология

АВТОРЕФЕРАТ

**диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук**

Бишкек – 2021

Диссертационная работа была выполнена на кафедре истории археологии, этнографии Кыргызстана Ошского государственного университета.

Научный руководитель: **Джоошбекова Айнагул Рысбаевна** доктор исторических наук, зав. кафедрой истории Кыргызстана и этнологии Кыргызского государственного университета И. Арабаева

Официальные оппоненты: **Койчуманова Чолпон Урушбековна** доктор исторических наук, профессор, начальник отдела международного сотрудничества и связи с общественностью Национальной академии наук Кыргызской Республики

Омурзакова Жылдыз Кубанычбековна кандидат исторических наук, доцент, проректор по учебной работе, науке и развитию государственного языка Международного университета Кыргызстана

Ведущая организация: Кафедра истории Джалал-Абадского государственного университета имени Б. Осмонова, (720000), г.Жалал-Абад, ул. Ленина, 57

Защита состоится 24 ноября 2021 года в 14.00 часов на заседании диссертационного совета Д 07.21.628 по защите диссертаций на соискание ученой степени доктора (кандидата) исторических наук при Институте истории, археологии и этнологии им. Б. Джамгерчинова Национальной академии наук Кыргызской Республики и Кыргызском национальном университете им. Ж.Баласагына по адресу: 720071, Кыргызская Республика, г. Бишкек, проспект Чуй, 265а.

С диссертацией можно ознакомиться в Центральной научной библиотеке Национальной академии наук Кыргызской Республики (720071, г. Бишкек, проспект Чуй 265 а.) в библиотеке Кыргызского национального университета им Ж.Баласагына (720033, г. Бишкек, ул. Фрунзе, 547) и на сайте www.csnaskr.jet.kg

Автореферат разослан 25 октября 2021 года.

Ученый секретарь, диссертационного совета
кандидат исторических наук,
старший научный сотрудник



Жапаров А.З.

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ДИССЕРТАЦИИ

Актуальность темы диссертации. Одним из основных условий социально-экономического развития Кыргызской Республики является управление и регулирование этнодемографических процессов. Демографическое развитие, как часть государственного развития, не может проходить самостоятельно, обособленно. Это – процесс, развивающийся в рамках социально-экономического и политического развития Кыргызстана. Этнодемографические процессы, в свою очередь, являются социальной силой, воздействующей на социально-экономическое, политическое развитие страны, в том числе народа. Поэтому во всех странах к вопросам, связанным с демографическими, в том числе этнодемографическими процессами, происходящими на территории своего государства, относились весьма скупулёзно. Необходимо постоянное статистическое и комплексное наблюдение за данными процессами, управление и своевременное направление в нужном русле различные воздействия, оказывающие влияние на развитие государства, появлением новых социальных групп. Протекающие в правильном направлении демографические процессы положительным образом влияют на социально-экономическое и политическое развитие страны.

Ошская область, является одним из важнейших пунктов Ферганской долины. По численности населения Ферганская долина является одной из густонаселенных регионов. Данная местность, как многонациональный регион, вносит значительный вклад в устойчивое социально-экономическое развитие страны. В связи с этим научное исследование этнодемографических проблем населения Ошской области является одним из актуальных проблем современной этнологии.

Связь темы диссертации с научными программами и основными научно-исследовательскими работами. Диссертация как инициативная работа была реализована на кафедре “История и археология, этнология Кыргызстана” Ошского государственного университета.

Цель исследования. Всестороннее и комплексное изучение современных этнодемографических процессов населения Ошской области. В соответствии с вышеуказанной целью в диссертации были поставлены следующие задачи:

- изучение социально-экономического положения и выявление изменений в социальной структуре населения как одного из основных условий современного развития населения области;
- анализ естественного роста населения;
- рассмотрение влияния миграции на этнодемографические процессы

населения области;

- изучение изменений этнического состава населения, бракосочетаний и проблем с разводами;

- анализ возрастных показателей населения, проживающего на территории области;

- исследование особенностей регионального расположения этносов.

Научная новизна полученных результатов:

- впервые в этнологической науке самостоятельно были исследованы административно-территориальные изменения по районам и городам области, социально-экономические условия, оказывающие воздействие на динамику населения области;

- адаптация населения Ошской области к рыночным условиям и влияние материального положения семьи на самовоспроизводство населения впервые самостоятельно были определены этносоциологическими материалами исследования;

- показаны влияние естественного движения и миграции на изменения этнического состава населения, особенности брака и разводов, этнодемографического развития Ошской области;

- изучены динамика этнического состава населения и выявлены его половозрастные особенности;

- анализированы особенности расположения этносов в регионах;

Практическая значимость полученных результатов.

Результаты исследований могут быть использованы в определении направлений демографического, социально-экономического развития государства, в том числе регионов, в разработке специальных курсов по социально-экономическому состоянию, культурному развитию, истории многонационального населения Кыргызстана, в создании обобщающих трудов по этнодемографии, этнологии, в преподавании студентам, магистрантам, аспирантам предметов истории, этнологии, демографии, социологии, в создании учебно-методических пособий, в написании итоговых квалификационных работ, и в обобщении научных работ по указанным отраслям.

Основные положения диссертации, выносимые на защиту:

1. В настоящее время Ошская область является крупной административно-региональной единицей и, по численности населения, самым крупным регионом Кыргызстана. Ошская область считается регионом, издревле сочетающим в себе земледелие и скотоводство. На данной территории с древних времен сосуществуют культура кочевых народов скотоводов и земледельцев, и, их взаимодействия, дополняющие друг друга сохранены и развиваются по сей день.

2. С переходом на рыночную экономику жители полиэтничной Ошской области были вынуждены искать новые работы и новые источники доходов. В социальной структуре обеспеченного работой населения выросла численность работающих в сфере обслуживания, чем работающих в производстве. Государственный сектор экономики заметно сократился, выросло число людей, самостоятельно обеспечивающих себя работой. Бедность, безработица стали значительной социальной проблемой в области.

3. На протяжении исследуемого периода население области значительно возросло. На рост численности населения, значительное воздействие оказало естественное движение. Среди населения Ошской области выросла численность трудоспособных людей и понизился уровень численности детей и подростков.

4. Состав этнических групп населения области различается по возрастным особенностям. Их можно подразделить на две группы: *первая группа* – демографически молодые этносы, в составе которых значительное большинство молодежи; к ней относятся кыргызы, узбеки и таджики; *вторая группа* – в демографическом отношении стареющие, то есть этносы, в составе которого молодежь редет; к ней относятся русские, татары, украинцы и др. Но в отличие от кыргызов, росту численности узбеков и таджиков способствуют не только естественное, но и механическое развитие, то есть, многие переехали из соседнего Узбекистана в Ферганскую долину на юге Кыргызстана и остались там жить.

5. Одним из основных причин, влияющих на возрастные различия среди этносов – этнические особенности при рождении. Средний возраст кыргызов и узбеков, и их относительно преобладающая численность, в первую очередь связаны с высоким естественным ростом, которое привело к росту их многодетных семей.

6. Среди населения по численности преобладают молодые по сравнению со старшим поколением. Если рассмотреть вопрос о расселении населения, то кыргызов, проживающих в сельской местности, больше. А в городской местности преобладают узбеки, русские и значительная часть других этносов.

7. На изменение состава населения оказывают влияние физиологические, экономические, демографические, социальные, политические и культурные факторы. Если процесс рождения тесно связан с социально-психологическими, экономическими и традиционно этноисторическими условиями и личными пожеланиями, то процесс смертности, в основном, определяется объективными причинами и напрямую зависит от уровня социально-экономического развития области, материального благополучия населения.

8. В настоящее время в регионе наблюдается процесс внутренней миграции, которая в основном характеризуется переездом и отъездом на сезонные работы населения из малых и средних городов и районов в большие и средние города, такие как Ош, Бишкек, Жалал-Абад, и в районы Чуйской области. Внешняя трудовая миграция, в основном направлена в Россию и Казахстан. В ближайшие годы ожидается продолжение такого характерного направления.

9. Население Ошской области является полиэтническим. В результате миграционных потоков и сформировавшегося демографического положения, за последние 30 лет этнический состав населения области претерпел значительные изменения. Выросла численность кыргызов, узбеков. Сократилась численность русских и других славяноязычных этносов. Сокращение численности последних, в первую очередь, связано с кардинальными изменениями в экономике, трудностями социально-экономического развития страны, в том числе области. Также влияние оказывает политический фактор.

10. Почти все или большая часть узбеков и таджиков Кыргызстана в основном проживают и трудятся в данном регионе. Кыргызы, составляющие основное, значительное большинство населения, равномерно распределились во всех районах Ошской области.

11. Среди населения Ошской области широко распространены межэтнические смешанные браки; такое явление, в первую очередь, встречается среди кыргызов и узбеков. Этнические общности в их этнокультурном развитии дают возможности для создания и развития смешанных семей. Наблюдается постепенный рост данного явления.

12. Созданы условия для саморазвития различных этносов, проживающих в Ошской области, за счет заботы об их национальной культуре и языке. В Ферганской долине этносы издавна жили вместе, сообща и поэтому в их культуре, быте, мировоззрении, этнической структуре сформированы много общего.

Хронологические рамки исследования охватывают период с 1991 года по настоящее время.

Личный вклад соискателя.

- Соискатель одним из первых провел специальное этносоциологическое исследование этнодемографических процессов Ошской области. Ошская область является одним из крупных регионов Кыргызстана в экономическом, социальном и политическом отношении. Всестороннее развитие страны, в определенной степени, зависит от

стабильности социально-экономического развития территорий Ошской области. Естественный рост населения области, закономерные явления и особенности рождения и смерти, впервые исследованы в этнологическом плане, в том числе и в этносоциологии;

- проанализированы социально-экономические и политические условия изменений этнодемографических процессов. Исследованы воздействие миграции населения области на социально-экономическое положение, этнодемографические процессы рассматриваемого региона;

- изучены смешанные межэтнические браки в области, рассмотрены характерные для них этносоциальные процессы;

- отмечены особенности возрастных показателей этносов, их отличие от других регионов;

- показаны особенности и динамика расположения этносов в городах и селах области;

- изучены и проанализированы изменения в этнодемографическом поведении кыргызов в новых условиях;

- внедрены в научный оборот результаты этнологического и этносоциологического исследований диссертанта.

Апробация результатов исследования: Основные положения, результаты диссертации представлены в виде докладов и обсуждались на проводимых в Кыргызстане республиканских и на международных научных конференциях и семинарах.

Публикация результатов исследования: Основные результаты диссертации были опубликованы, как научные статьи в республиканских и других зарубежных журналах.

Структура и объем диссертации. Диссертация состоит из введения, четырех глав, одиннадцати частей, выводов, использованной литературы и приложения.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ ДИССЕРТАЦИИ

Первая глава “Историография исследования этнодемографических процессов” состоит из двух разделов. **В первом разделе главы** изучены демографические, социально-экономические, культурные и другие факторы, воздействующие на естественное движение населения, миграционные и общие демографические условия, отраженных в трудах большинства авторов советского времени. Но, к сожалению, мало трудов, посвященных изучению взаимодействий этносов и демографических процессов по регионам.

У истоков исследований этнических, демографических процессов в Советском Союзе стоял этнограф В.И. Козлов. При исследовании

этнодемографических процессов он особое внимание уделял этнической истории и культуре (Динамика численности народов. – М., 1969; Этническая демография. – М., 1977).

В 70-е годы XX века демографические исследования печатались в демографических сборниках. Одним из авторов был ученый-демограф Б.Ц. Урланис (Народонаселение: исследование, публицистика. – М., 1976). Основным социальными факторами роста численности населения он считал следующие факторы: положение женщин, занимаемое в обществе, отношение к женщине в обществе, обеспеченность детскими садами, благоприятное социально-психологическое положение.

Начиная с 80-х годов XX в. развитие этнологической науки способствовало использованию математических методов. Анкетирование дало возможность исследованию множества этносоциальных проблем, таких как жизненные ценности этносов, образование, создание семьи, разводы и другие проблемы этнодемографии. В те же годы появились фундаментальные работы, комплексно исследовавшие демографические, этнолингвистические, миграционные процессы, брак, семью и другие этносоциальные проблемы таких авторов как, Валентей Д.И. (Изучение народонаселения: вопросы методологии. – М., 1987); Б.С. Хорев (Житель села – работник города. – М., 1982); Рыбаковский Л.Л. (Региональный анализ миграций. – М., 1983); Брук С.И. (Население мира. – М., 1986); Волков А.Г. (Этнически смешанные семьи в СССР: динамика и состав. – М., 1989; Семья – объект демографии. – М., 1986), Кваша А.Я. (Демографический анализ и общество // Вестник статистики. – 1992. – №8. – С.19-23); Сусоколов А.А. (Межнациональные браки в СССР. – М., 1987); Старовойтова Г.В. (Этническая группа в современном советском городе. – Л.: Наука, 1987).

Академик Ю.В. Бромлей является ученым, одним из первых, обративших внимание на теоретические проблемы об этносах. В своих трудах он более общирно и всесторонне рассматривает процессы развития этноса, его этносоциальные особенности в различных экономических формациях, их признаки и факторы развития (Этнос и этнография. – М., 1973; Очерки теории этноса. – М., 1983; Современные проблемы этнографии: очерки теории и истории. – М., 1981; Этносоциальные процессы: теория, история, современность. – М., 1987).

В целом, в трудах ученых советского времени исследовались процессы развития населения Советского Союза. В их трудах исследовались социально-экономические, культурные и другие факторы, воздействующие на естественное движение, миграцию населения.

Второй раздел первой главы посвящена исследованию национальных и этнодемографических проблем постсоветского периода и усиления

этнических миграционных процессов в результате политических и социально-экономических реформ, в связи с чем вызван особый интерес у ученых к изучению этнодемографической тематики исследования населения.

Миграционный поток русского населения стран СНГ и трудовая миграция других этносов отражены в трудах А.И. Гинзбурга, Л.В. Остапенко, С.С. Савоскула (Средняя Азия / А.И. Гинзбург, Л.В. Остапенко, С.С. Савоскул. – М., 1993). В коллективном труде вышеуказанных авторов, на основе этносоциологических материалов проанализированы проблемы миграции русских и славянских этносов по Центральноазиатским государствам. В.А. Тишков (Этнология и политика: Науч. публицистика. – М., 2001) в рамках этнологии и политики в трудах он опубликовал свои научные взгляды. В коллективном труде Л.В. Остапенко, Р.А. Старченко, И.А. Субботиной (Русская молодёжь вне России. – М., 2015) на основе этносоциологических материалов дается характеристика экономическим и культурным, языковым особенностям русской молодежи в Кыргызстане. Особое внимание уделяется межэтническим отношениям.

В сборнике статей “Этносоциология и этносоциологи” (М., 2008) вторая часть – “Демографические и социальные процессы глазами этносоциологов” полностью посвящена этнодемографическим проблемам. В сборнике статей “Этносоциология вчера и сегодня” (М., 2016) третья часть “Этносоциологические исследования этнодемографии и социально-экономических процессов” полностью посвящена проблемам миграции, семьи, социальному строению диаспор.

Этнодемографические процессы в **странах Центральной Азии** также изучены учеными региона. Казахстанские ученые М.Х. Асылбеков, А.Б. Галиев, В.В.Козина (Социально-демографические процессы в Казахстане (1917-1980). – Алматы, 1991; Демографические процессы современного Казахстана. – Алматы, 1995) изучали социально-демографические процессы советского и современного Казахстана. Авторы А.Б. Гали, А.Б. Калышов, К.С. Каражанов (История переписей населения и этнодемографические процессы в Казахстане. – Алматы, 1998) отмечают, что в конце 80-х в начале 90-х XX столетия Казахстан среди стран СНГ был самым активным миграционным донором.

В числе ученых, изучавших этнодемографические процессы в экономическом русле А.К. Комилов (Тенденции воспроизводства населения и демографическая безопасность (на примере Республики Таджикистан). – Душанбе, 2011) изучал характерные направления и демографическую безопасность самосоздания населения на примере Таджикистана.

В годы суверенитета Кыргызстана по этнодемографическим

процессам были написаны немногочисленные труды. Среди которых работу Ж.Жоробекова можно считать одним из первых. В исследовании основное внимание было уделено изменению демографического состава населения Кыргызстана в годы независимости. Автор исследовал демографическое развитие кыргызов и других этносов, особенностей их демографического поведения. Ж.Жоробеков также исследовал этнодемографические процессы на юге Кыргызстана, в том числе особо подчеркивал рост численности населения Ошской области (Этнодемографические процессы в Кыргызстане (вчера, сегодня, завтра). – Б., 1996; Этнодемографические процессы и вопросы этнополитики в Кыргызстане: дис... д-ра политол. наук. – Алматы, 1998). В историографии Кыргызстана очень мало исследований в этнодемографическом направлении по составу населения, уменьшения и увеличения их численности, межэтнических отношений и обобщающих исследований в этнодемографической области административно-региональных частях.

При комплексном исследовании общего населения Кыргызстана способствовали материалы, научные результаты и выводы трудов А.А.Асанканова (Кыргызы: рост национального самосознания. – Бишкек, 1997), Дж.А.Омулеевой (Миграция в Кыргызстане: ее роль в государственных приоритетах этнонациональной политике. – М., 2003), Ш.Б.Батырбаевой (Демографическое развитие Кыргызстана в 20-50 годы XX века (источники и методы их изучения): дис. ... д-ра ист. наук. – Бишкек, 2004), А.Р.Жоошбековой (Социально-культурное развитие кыргызов средних городов Кыргызстана (опыт этносоциологического исследования). – Бишкек, 2003; Миграционные процессы в среде кыргызов (на материалах этносоциологических исследований юга Кыргызстана). – Бишкек, 2012), А.Т. Кушубекова (Трансформация этнического состава населения Кыргызстана в XX веке [Текст]: дис...канд. ист. наук. – Бишкек, 2010).

В целом, посвященных исследованию этнодемографических процессов населения Кыргызстана трудов очень мало. В условиях новой рыночной экономики население Ошской области Кыргызстана этнодемографические процессы населения до сих пор не подвержены этнологическим, в том числе этносоциологическим исследованиями. Данное исследование является первой работой, рассматривающей с этнологического аспекта динамику населения Ошской области.

Вторая глава называется “Теоретико-методологические основы, объект, предмет, методы и источники исследования».

В первом разделе рассмотрены теоретико-методологические основы и методы исследования. Учеными в последнее время уделяется особое внимание проблемам развития этносов. В настоящее время в науке

появились ряд новых направлений таких как: «этнодемография», «этносоциология», «этнопсихология» и другие. Развитие вышеуказанных наук обуславливают использование междисциплинарных методов в этнологических исследованиях. При изучении динамики и состава населения, социально-экономические проблемы важно раскрыть их этнические особенности.

Труды известных ученых, проводивших этнографическое исследование, посвящены проблемам демографии, методическим основам этнодемографии, основным понятиям, терминам, проблемам самосоздания населения и миграции, намного расширили теоретико-методологическую базу исследований автора.

В наших исследованиях был использован принцип *историзма*. Данный принцип способствовал раскрытию характерных направлений этнодемографических процессов Ошской области на протяжении исторического времени. Посредством анализа результатов переписи населения было выявлено, что воздействие этнодемографического развития может привести к изменению жизни нескольких поколений на протяжении длительного исторического времени.

Изучение демографических процессов, важнейших событий в жизни человека при смене поколений таких, как *рождение, смерть, брак, развод*, составляют основу наших исследований. При анализе демографических процессов необходимо учитывать этнические процессы, так как этнические процессы являются одним из компонентов динамики численности населения.

Этнодемографическая ситуация является одной из фундаментальных понятий в демографии. Этнодемографические процессы отражают характерные направления развития этносов за определенное время. В пределах многонационального государства, как правило, этнодемографическая ситуация каждого региона бывает различной, и определяется в связи с различными типами самосоздания населения.

Для проведения сравнений анализа характерных направлений этнодемографического развития населения Ошской области, демонстрации тождеств и различий между другими населенными регионами, проведения сравнения в территориальном и временном отношении, мы использовали в исследованиях сравнительно-исторический метод. На основе некоторых признаков в составе сопоставляемых населений, аналогичный способ, в составе сравнительно-исторического метода способствовал выявлению тождеств и различий между ними.

В исследовании были использованы методы разработки статистических сведений и их анализа. Огромное значение в изучении

материалов имели такие способы как количественный анализ, альтернативная статистика и динамический ряд. В данной работе, как и в подобных исследованиях, в сравнительном анализе использованы сравнительные показатели.

Как эффективный инструмент при изучении и анализе состава населения, были составлены демографические таблицы, половозрастные пирамиды, диаграммы, где были проанализированы динамика численности населения, абсолютный рост, темпы развития, отношение полов, возраст, количество детей в семьях, браки, семейный, национальный, языковой состав. В данном исследовании были использованы следующие **методы**: анкетный опрос; анализ опрошенного материала; анализ статистических данных; беседы с местными жителями и представителями местного самоуправления; наблюдение – полевые исследования в Ошской области; анализ материалов средств массовой информации.

Второй раздел второй главы называется **“Объект, предмет и источники исследования”**. **Объектом диссертационного** исследования является население Ошской области.

Ошская область является культурно-экономическим центром, густонаселенной, расположенной на южной территории области Кыргызской Республики. История Ошской области включает в себе множество столетий. На данной территории издревле сосуществовали культуры оседлых и кочевых народов, взаимодополняя друг друга. Традиции такого взаимодействия сохранились и развиваются по сей день.

Город Ош является городом республиканского значения и одним из административных, политических, а также культурно-исторических центров Кыргызской Республики. Также город Ош является центром Ошской области. На основе Постановления №173 от 4 октября 2004 года Правительства Кыргызской Республики об установлении административно-территориальной границы города Ош, 3 670 гектаров земли Кара-Сууйского района были переданы городу Ош. Это были земли, где проживали кыргызы. К городу были отнесены земли айыльного округов Кара-Сууйского района Нариман, Папан, Төлөйкөн, Кызыл-Кыштак. Прежняя площадь города в 145 кв км теперь расширилась до 182 кв км.

На 2020 год в городе Ош проживало 312 164 человек, из них 50,9% – кыргызы, 42,8% – узбеки, 1,8% – турки и 1,3% – русские. На изменение состава населения Ошской области повлияли административно-территориальные реформы различных лет и многие социально-экономические, культурные факторы.

В этом этносоциологическом исследовании как объект стационарного исследования были выбраны город Ош, город Кара-Суу как районный

центр, а также село Большевик. При выборе данных объектов, основное внимание было уделено численности населения, их этническому составу.

Предметом исследования являются социально-экономические проблемы Ошской области в настоящее время, социально-демографические изменения в составе населения, естественное движение, миграция, этнический состав, семья, динамика полового и возрастного состава населения.

Основным источником исследований были материалы *этносоциологического исследования*, проводимого в городах Ош, Кара-Суу и в селе Большевик. Была составлена программа этносоциологического исследования этнодемографических процессов Ошской области. В дополнение к тому, были также использованы полевые материалы автора. Для всестороннего исследования демографических процессов населения Ошской области были использованы материалы текущей статистики и переписи населения. В диссертации широко использовались материалы Государственного статистического комитета СССР и Кыргызской Республики. А именно: материалы Всесоюзной переписи населения 1989 г., результаты первой и второй Национальной переписи населения в Кыргызской Республике 1999 и 2009 годов, сборники “Кыргызстан в цифрах”, “Женщины и мужчины Кыргызстана”, “Демографические ежегодники Кыргызской Республики”, “Распределение населения Кыргызской Республики по знанию языка”, “Половозрастной состав населения Кыргызской Республики”, “Миграция Кыргызской Республики” послужили источниковой базой диссертации.

Были подмогой для получения важной информации и материалы текущего учета статистического комитета Ошской области за 1989–2020 гг., информационно-аналитические материалы Министерства здравоохранения Кыргызской Республики, материалы Государственного комитета по занятости и миграции.

При сборе материалов Араванского районного ЗАГСа автор проводил беседу с работниками данного учреждения. Во время беседы автору удалось собрать интересные сведения о смешанных браках на данной территории. При всестороннем исследовании самовоспроизводства, естественного, механического движения населения, в первую очередь способствовали этносоциологические опросы, различные государственные статистически обогащенные и точные материалы, также материалы *средств массовой информации*, в том числе *интернет-ресурсы*. Вышеуказанные источники способствовали комплексному исследованию этнодемографических процессов в области.

Третья глава “Основные условия развития населения Ошской

области” состоит из трех разделов.

Первый раздел третьей главы называется *«Территория Ошской области в настоящее время и ее экономическое развитие»*. Ошская область – является культурным, экономическим центром на южной территории Кыргызской Республики и считается одним из густонаселенных областей. Территория области состоит из 7 административных районов. Это: Алайский, Араванский, Кара-Кульджинский, Узгенский, Кара-Суйский, Ноокатский, Чон-Алайский районы. Кроме того, в области есть 4 города (в том числе город Ош республиканского значения, Кара-Суу, Узген и Ноокат – районного масштаба), 2 городка, 81 айыльных округов, 467 населенных пунктов.

Население Ошской области, как и в других регионах постепенно привыкают к рыночным условиям. Работники вне производственных сфер из-за маленькой зарплаты вынуждены находить работы в негосударственных секторах и искать прибыль. Такие явления особенно заметны в сельских местностях, например, большинство занимающихся земледелием, скотоводством, работающих в частных строительных отраслях, занимающихся торговлей ранее работали в государственных предприятиях и др. А в городах заработок парикмахеров, репетиторов, официантов, массажистов, таксистов сравнительно высокий, поэтому численность желающих освоить эти специальности тоже выросла.

В условиях современной рыночной экономики Ошская область, как основной фактор будущего развития, должна активно участвовать в процессах региональных, межгосударственных отношений, с граничащими с областью другими государствами Центральной Азии. Необходимо проведение работ по снижению уровня бедности и безработицы в Ошской области. Нужно уделять внимание на государственном уровне развитию частного предпринимательства, фермерских хозяйств.

Второй раздел третьей главы *“Особенности адаптации к рыночным условиям жителей Ошской области”*, и в нем был проведен анализ по материалам этносоциологического исследования. В ходе нашего этносоциологического исследования были изучены затруднения населения при переходе на рыночную экономику, адаптации к современным условиям, их отношения, мнения к новым переменам. Переход на рыночную экономику оказывает огромное влияние на повседневную жизнь людей, поставленным целям в будущем.

Третий раздел третьей главы “Положение населения области и проблемы его естественного движения”. Ошская область по численности населения является одним из крупных административно-территориальных единиц Кыргызстана. Развитию населения на данной территории влияли

близкое расположение сельскохозяйственных хозяйств в Ферганской долине, развитие торговли, ремесла в городах. Развитие земледелия, торговли, ремесла создали условия для образования поселков, и в таких населенных пунктах на протяжении времени росла численность населения. В основном, численность населения росла за счет естественного движения.

В настоящее время население Ошской области составляет 21,6% от общего количества населения Кыргызстана. Данный показатель гораздо выше показателей остальных областей. Как показал анализ рождаемости и смерти, уровень жизни населения, социально-демографический, культурный факторы оказывают прямое влияние на естественное движение населения Ошской области. Естественное движение населения осуществляется двумя явлениями: *рождением и смертью* и играют основную роль при выявлении *динамики* численности общего населения.

В заключении можно сказать, что демографические процессы Ошской области и социально-экономические изменения взаимодействуют друг с другом. Ошская область является территорией с высоким естественным ростом населения в стране. **В 1989-2020-годы численность населения Ошской области выросло на 4,4 процента (на 655 457 чел.).** (Демографический ежегодник Кыргызской Республики 2016–2020).

Естественный рост сельского населения области намного выше городского населения. Основную часть населения составляет сельское население. Среди районов в Кара-Сууйском районе наблюдается высокий естественный рост населения, а самым низким ростом населения в области считается Чоң-Алайский район.

Четвертая глава “Этнодемографические процессы в Ошской области”. В первом разделе четвертой главы *«Изменение этнического состава населения Ошской области и влияние миграции»*. Население Ошской области полиэтничное. В области проживают представители более 80 национальностей. В результате миграционных течений и сформированного демографического положения за последние тридцать лет национальный состав населения области был подвержен значительным изменениям.

В 1989 году кыргызы составили 65,6% населения области, 1999 году - 68,6%, 2009 году - 68,6%. Значит, по сравнению с 1989 годом в 1999 году выросло на 179810 человек (3%), а в 2009 году, по сравнению с 1999 годом на 160682 тыс. человек, но при этом, доля в общем составе населения области не изменилось. В 2020 году доля кыргызов среди населения области уменьшилась на 1,3 процентов и составила 67,3%, доля узбеков выросла на 1,4 процента и составила 29,3%, доля таджиков выросла на 0,01%, уйгуров – 0,1%, турков – 0,1%.

Как показывают последние сведения статистического комитета, заметно сокращение численности кыргызов и увеличение численности других этносов в этническом составе населения Ошской области.

Среди населения Ошской области заметен высокий естественный рост у кыргызов, узбеков, уйгуров. Это связано с высокими показателями браков и многодетностью в их семьях. Высокий показатель среднего возраста татар, русских, украинцев, большое количество пожилых людей среди них можно связать с эмиграцией молодежи и семей с детьми. В связи с распадом Советского Союза и созданием независимых государств представители славянских и других этносов возвратились на свои исторические родины.

В заключении можно сказать, что более четверти века естественный рост населения Ошской области остается высоким. Заметно снижение численности некоторых, а именно, русскоязычного населения. Анализ этнодемографического состояния дал возможность для выявления 2 групп этносов, воздействующих на развитие населения Ошской области. В первую группу можно отнести этносы, численность которых возросла в годы суверенитета, это: кыргыз, узбеки, турки, уйгуры, таджики, дунгане, а во вторую группу относятся: русские, украинцы, татары, армяне.

Миграция населения – постоянно изменяющийся динамичный и сложный процесс в движении. Особенности ее развития непосредственно зависят от социально-экономических и политических условий. Самое главное, изменения в обществе мгновенно воздействуют на миграцию населения. В социально-экономической жизни области, хотя не самое главное, но одной из проблем, требующих обращения внимания, является проблема миграции. Это–многофункциональное явление, непосредственным образом воздействующее на социальные, экономические, демографические, этнические процессы. Ее развитие напрямую зависят от социально-экономических и политических условий.

Второй раздел четвертой главы “Особенности населения при браках, разводах”. В данной части рассматривались проблемы, связанные с браком, как рост численности населения, появление новых поколений, создание семей. Если в стране политическое и социально-экономическое положение стабильно, тогда растет и число браков, крепчает фундамент семей. Поэтому, естественный рост в сельской местности отличается от города. Разделение супругов в результате разводов приводит к психологическим, социальным, материальным проблемам.

По смешанным бракам районы области можно условно поделить на 2 группы: районы со средней и высокой долей смешанных браков: Араванский, Кара-Суйский, Узгенский, Ноокатский районы; районы, с низкой долей смешанных браков: Алайский, Чоң-Алайский, Кара-Кульджинский районы.

В этническом составе районов первой группы проживают представители различных этносов, поэтому в указанных районах доля смешанных браков выше. А в районах второй группы этносов помимо кыргызов проживают мало, так как по численности кыргызы превосходят, доля смешанных браков в этих районах низкий.

Среди кыргызов области количество браков с представителями других этносов по сравнению со всеми браками невелико. Такое же явление сохраняется у узбеков и азербайджан, турков. А среди турков, уйгур, курдов, грузин, азербайджанцев очень много семей, созданных с представителями других этносов.

В последние годы, в основном, преобладают браки среди кыргыз-узбеков, узбек-кыргызов. А среди других национальностей подобные браки единичны. Стоит отметить, что среди межнациональных браков разводы сравнительно низкие и они обычно известны как прочные семьи.

Третий раздел четвертой главы “Половозрастная структура и уровень знаний населения Ошской области”. Формированию половозрастного состава населения влияют три фактора: *рождение, количество смертей и миграция населения*. В годы суверенитета выросла численность трудоспособного населения, а число детей и подростков снизилась. По сравнению с другими областями Кыргызстана население Ошской области в демографическом отношении является молодым. Демографический возраст у этносов в области различный. По этим показателям их можно разделить на две группы: демографически молодые – дунгане, кыргызы, турки, узбеки и таджики. А к демографически стареющим этносам можно отнести – русских, татар, украинцев и близких им корейцев, немцев.

Этнодемографические процессы в области в последние годы меняются в зависимости от социально-экономических условий. В условиях рынка дать молодому поколению достойное, высшее, конкурентноспособное образование является одной из основных проблем. Как показывают результаты переписи населения, увеличилось количество молодежи с высшим и со средним профессиональным образованием. Из-за материальных нужд молодые вынуждены работать сразу же после получения средне-профессионального образования. Есть изменения в уровнях знаний населения Ошской области. В настоящее время заметно, что на демографический рост населения непосредственным образом влияет уровень их образования. Ухудшение качества образования, рост числа детей, не посещающих школу могут оказать значительное влияние на демографические процессы в будущем. Уровень знаний матерей в детородном возрасте играет огромную роль в рождении, воспитании и

социализации детей.

В четвертом разделе четвертой главы “**Особенности территориального расположения этносов области**” рассмотрены географическое расположение этносов, проживающих на территории Ошской области. Население в Араванском, Узгенском, Кара-Сууйском, Ноокатском районах Ошской области считается полиэтническим. А в Алайском, Кара-Кульджинском, Чон-Алайском районах основное население является кыргызами, поэтому считается моноэтническими районами.

Основное большинство населения Ошской области – узбеки. Из общей численности населения города Ош количество кыргызов составляют 50,9 %, узбеки - 42,8 %, представители других национальностей - 6,3%, в городе Кара-Суу кыргызы составляют 26 %, узбеки - 63 %, другие этносы -11%, в городе Узген кыргызов - 7 %, узбеков - 90 % и другие этносы 3% (Демографический ежегодник Кыргызской Республики 2016–2020). Русские в Ошской области, в основном проживают в городе Ош, и составляют 6% городского населения.

В заключении можно сказать, что развитие этнодемографических процессов в области, с одной стороны связано с территориальным расположением этносов. Основное население – кыргызы расположились на всей территории страны, в том числе во всех районах Ошской области. Для многонациональной Ошской области и всего Кыргызстана одним из основных условий сохранения суверенитета государства, территориальную целостность, стабильность и дальнейшего социально-экономического, политического развития являются формирование и укрепление межэтнического единства.

ВЫВОДЫ

На рост и самопроизводство населения современного Кыргызстана воздействуют социально-экономические, политические и социально-культурные факторы в обществе.

В условиях государственной независимости Кыргызстана полиэтническое население Ошской области претерпело значительные демографические изменения. На развитие населения оказали огромное влияние естественный рост и миграция. В хронологическом рубеже исследования в **1989–2020 гг. численность населения Ошской области выросла на 4,4 процентов (на 655 457 чел.). Естественный рост в 2020 году составил 23,6 тыс человек** (Демографический ежегодник Кыргызской Республики 2016–2020).

Подытоживая исследование, соискателем были сделаны следующие выводы:

- в годы проведения нашего исследования, несмотря на рост численности городского населения, его доля по сравнению с другими областями заметно снизилась (7,6%). Значительную часть населения составляет сельское население. Среди районов области высокий естественный рост наблюдается в Кара-Суйском районе, а в Чон-Алайском районе естественный рост – самый низкий. В последнее время снизилась численность рождаемости.

- в период независимости Кыргызстана в условиях политических, социально-экономических реформ в демографическом развитии населения, произошли значительные изменения в его естественном самовоспроизводстве. Так как естественный рост населения Ошской области высокий, он является основным фактором демографического развития населения.

- выявлено, что основной фактор, оказывающий воздействие на этнодемографические процессы области – это социально-экономический фактор;

- за время проведения нашего исследования был выявлен естественный рост населения Ошской области, он играет основную роль в численном увеличении населения;

- в годы независимости страны усилилось миграционное движение в ближние и дальние страны, в северные области республики, из сел в города в целях улучшения социально-экономического положения населения, в поисках новых рабочих мест и источников доходов;

- между переписями изменилась доля этносов общего населения области. На количественное изменение этносов влияние оказали достижение суверенитета, экономические кардинальные реформы, трудности в жизни, усиление миграции из-за безработицы;

- миграция русскоязычного населения Ошской области на постоянное местожительство на историческую родину, привело к резкому сокращению их численности, в то же время среди населения Ошской области выросло число кыргызов, узбеков, таджиков, уйгуров и увеличилась их доля среди населения области, проживающих в городах и районных центрах;

- в году независимости усилилась внутренняя и внешняя миграция области, в то же время, миграция внесла изменения в этнодемографические процессы;

- население Ошской области в демографическом отношении считается молодым, так как в составе населения преобладают дети и подростки;

- сходства в жизни и культуре среди этносов населения области создают условия для создания и развития смешанных семей. Смешанные

браки среди кыргызов-узбеков, узбек-кыргызов встречаются очень часто, а среди других этносов подобное встречается сравнительно мало;

- в условиях глобализации необходимо поднять уровень качества школьного образования, вместе с изучением государственного и ряда мировых языков, нужно обратить внимание также на изучение английского и русского языков и языка соответственного этноса;

- в настоящее время чтобы молодежь нашла свое место в жизни, очень важно на компетентной основе дать им качественное образование, направить их на востребованные специальности. Большинство мигрирующих – это молодежь со средним образованием и имеющая смутное представление о будущем. Общество должно направлять их на то, чтобы они работали в своей родине и во благо ее процветания. Властям и гражданскому обществу нельзя забывать, что молодежь – это будущее страны, а основа государственности – наше полиэтническое население – является самым основным богатством Кыргызстана.

Практические рекомендации:

- Политическая стабильность в Кыргызстане оказывает влияние не только на социально-экономическую и духовную культуру, но и непосредственно воздействует на этнодемографическое развитие. Политическая и межэтническая стабильность страны является важным условием для государства в настоящее время;

- Для обеспечения этнодемографического развития Кыргызстана, важно со стороны государства обратить особое внимание на демографическую политику;

- Нужна государственная поддержка многодетных семей, необходимо создать условия для улучшения материального благосостояния для каждой семьи, льготы по налогообложению частных предпринимателей, сокращение бюрократии в результате цифровизации и сокращения числа дублирующих друг друга справок;

- Средства массовой информации: содействие воспитанию молодежи к созданию дружных семей, быть хозяевами своего будущего посредством передач и других публикаций через телевидение, радио, интернет и т.д. о многодетных семьях, традиционных семейных ценностях, смешанных межэтнических браках;

- В условиях глобализации необходимо улучшить преподавание государственного, родного, мировых, в особенности, английского и русского языков для молодежи;

- В этническом составе населения области после кыргызов второе место занимают узбеки. В целях сохранения межэтнической стабильности и углубления дружбы между этносами в будущем, необходимо ускорить формирование и распространение идентичности «кыргыз жараны» («кыргызский гражданин»);

- Необходима поддержка межэтнических смешанных браков со стороны государства и гражданского общества;

- Для развития социально-экономического положения и культуры населения города необходимо увеличить учреждения социальной инфраструктуры и улучшить их работу;

- для получивших образование за рубежом и заработавших определенные опыт и средства за рубежом молодежи разных этносов необходимо создать условия для формирования частных предприятий и инвестирования доходов в свою страну;

- Для поддержки молодых семей должны быть разработаны социальные программы на республиканском, региональном и местном уровнях.

Список опубликованных работ по теме диссертации:

1. Абдувапова, А.Т. Калктын социалдык абалы жана миграциялык коопсуздук [Текст] / А.Т. Абдувапова. // ОшМУнун жарчысы. – 2012. – № 2. – 9–12-бб. <https://www.oshu.kg/univer/temp/url/ilim/2012-2.pdf>

2. Абдувапова, А.Т. Жумушсуздук социалдык иштердин объектиси катарында [Текст] / А.Т. Абдувапова. // ОшМУнун жарчысы. – 2012. – № 2. – 12-15-бб. <https://www.oshu.kg/univer/temp/url/ilim/2012-2.pdf>

3. Абдувапова, А.Т. Ош облусу: Учурдагы этнодемографиялык процесстер [Текст] / А.Т. Абдувапова // Кыргызстан жана Борбордук Азия – баарлашуунун мейкиндиги: Этностор аралык мамилелерди бекемдөөнүн өтмүшү, учуру жана келечеги: КР УИАсынын мүчө кабарчысы, тарых илимдеринин доктору, профессор Абылабек Асанкановдун 60 жылдыгына арналган Кыргызстандын этнологдору менен антропологдорунун II Конгрессинин (Бишкек шаары, 2015-жылдын 4-апрели) баяндамалары жана илимий макалалар жыйнагы / жооптуу ред. А.Р.Бикбулатова, илимий ред. Т.К.Чоротегин. – Бишкек: “Махprint” басмасы, 2015. – Тарых жана Мурас түрмөгү. – 401–406-бб.

4. Абдувапова, А.Т. Ош облусунундагы миграциялык процесстердин этникалык аспектиси [Текст] / А.Т. Абдувапова // ОшМУнун жарчысы. – 2015. – №2. – 68–71-бб. <https://www.oshu.kg/univer/temp/url/ilim/2015-2.pdf>

5. Абдувапова, А.Т. Азыркы мезилдеги рынок экономикасынын калктын социалдык түзүмүнө тийгизген таасири (Ош облусундагы

этносоциологиялык изилдөөлөрүнүн негизинде [Текст] / А.Т. Абдувапова, Чыныкеева, Г.Э. // Наука, новые технологии и инновации Кыргызстана. – № 11, 2016. – 227-230-бб. <https://www.elibrary.ru/item.asp?=-28343184>

6. Абдувапова, А.Т. Учурдагы этнодемографиялык процесстердин социалдык-экономикалык абалга тийгизген таасири (Ош облусундагы этносоциологиялык изилдөөнүн негизинде [Текст] / А.Т. Абдувапова // ОшМУнун жарчысы. – 2016. – № 3. – 26–30-бб. <https://www.oshu.kg/univer/temp/url/ilim/2016-3-1/pdf>

7. Абдувапова, А.Т. Ош облусу: учурдагы калктын табигый кыймылы. [Текст] / А.Т. Абдувапова, А.Р. Джоошбекова // Ала-Тоодогу заманбап этнография көйгөйлөрү: Кыргыздын тунгуч этнограф айымы Какен Мамбеталиеванын (1936–1984) 80 жылдык мааракесине арналган жыйнак / жооптуу ред. Г.С. Мамбеталиева м-н Т.К. Чоротегин. – Бишкек: MaxPrint басмасы, 2016. – “Мурас” фонду. – “Тарых жана мурас” түрмөгү. – 31–36-бб.

8. Абдувапова, А.Т. Кыргызстандын түштүгүндөгү шаар калкынын этнодемографиялык өнүгүүсү (Ош облусундагы шаарлардын мисалында) [Текст] / А.Т. Абдувапова, Г.Э. Чыныкеева // ОшМУнун жарчысы.- 2017.– Атайынчыгарылыш.-32–35-бб. <https://www.oshu.kg/univer/temp/url/ilim/2017-s-1.pdf>

9. Абдувапова, А.Т. Ош шаары: азыркы мезгилдеги миграциялык процесстер (1989-2009-жылдар) [Текст] / А.Т. Абдувапова, А.Р. Джоошбекова, Г.Э. Чыныкеева // БГУнун жарчысы. – 2015. – № 3-4 (33-44). – 26–29-бб.

10. Абдувапова, А.Т. Ошская область: естественное движение населения в настоящее время [Текст] / А.Т. Абдувапова // Молодой ученый. – 2017. – № 5 (139), – С. 367–371. <https://www.elibrary.ru/item.asp?=-34417008>

11. Абдувапова, А.Т. Modern Migration Processes: The Arguments (Reasons) Factors And The Main Directions (based on ethno-sociological research in the Osh region) [Текст] / А.Т. Абдувапова // Bridge To Science Research Works.–2018,SanFrancisco2018.-vol-P.28–33.

http://www.bmpublgroupp.com/assets/1_2_3-.pdf

Абдувапова Айнагүл Тешебаевнанын “Азыркы мезгилдеги Кыргызстандын түштүгүндөгү этнодемографиялык жүрүмдөр (Ош облусундагы этносологиялык изилдөөнүн негизинде)” деген темада 07.00.07 – этнография, этнология жана антропология адистиги боюнча тарых илимдеринин кандидаты окумуштуулук даражасын изденип алуу үчүн жазылган диссертациясынын

РЕЗЮМЕСИ

Негизги сөздөр: демография, этнодемография, төрөлүү, өлүү, факторлор, адаптация, жаңы базар шарты, никелешүү, ажырашуу, аралаш никелер, миграция, миграциянын себептери, эне тили, динамика, этностук курам.

Изилдөөнүн негизги максаты – азыркы мезгилдеги Кыргызстандын Ош облусунун калкынын этнодемографиялык жүрүмдөрүн ар тараптуу жана комплекстүү изилдөө.

Изилдөөнүн объекти: учурдагы Кыргызстандын Ош облусунун калкы.

Изилдөөнүн предмети – учурдагы Ош облусунун социалдык-экономикалык өнүгүүсү, калкынын курамындагы социалдык-демографиялык өзгөрүүлөр, элдин табигый өсүшү, миграциясы, этностук курамындагы, үй-бүлөлөрдөгү, жыныстык жана жаш-курактык топтордогу өзгөрүүлөрдүн динамикасы.

Изилдөө ыкмалары: анкета жүргүзүү, сурамжылоонун жана талаа изилдөөлөрүнүн материалдарын иштеп чыгуу жана талдоо, эл каттоодогу жана башка статистикалык материалдарды талдоо, жалпыга маалымдоо каражаттарынын материалдарын талдоо.

Изилдөөнүн илимий жаңылыгы: бул эмгекте этносологиялык изилдөөлөрдүн материалдарынын негизинде биринчи жолу Кыргызстандын түштүгүндөгү Ош облусун калкынын өнүгүүсүнүн социалдык-экономикалык шарттары, калктын базар экономикасына ыңгайлашуусу, никелешүү, ажырашуу жүрүмдөрү, этнодемографиялык өнүгүүдө табигый өсүштүн жана миграциянын орду, калктын этностук курамы, этностордун социалдык-демографиялык түзүмү жана аймактарда жайгашуусунун өзгөчөлүктөрү талдоого алынды.

Колдонуу чөйрөсү: Изилдөөнүн жыйынтыктары мамлекеттин, анын ичинде аймактардын демографиялык, социалдык-экономикалык өнүгүү багыттарын аныктоодо; Кыргызстандын көп этностуу калкынын социалдык-экономикалык абалы, маданий өнүгүүсү, тарыхы боюнча атайын курстарды иштеп чыгууда; этнодемография, этнология боюнча жалпылама эмгектерди жазууда; студенттерге, магистранттарга, аспиранттарга тарых, этнология, демография, социология сабактарын окутууда, окуу-усулдук колдонмолорду түзүүдө, курстук, жыйынтыктоочу квалификациялык иштерди жазууда жана аталган тармактар боюнча илимий иштерди жалпылоодо пайдаланыла алат.

РЕЗЮМЕ

диссертации Абдуваповой Айнагуль Тешебаевны на тему: «Современные этнодемографические процессы на юге Кыргызстана (на основе этносоциологического исследования в Ошской области)» на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология

Ключевые слова: демография, этнодемография, рождение, смерть, факторы, адаптация, новые рыночные условия, браки, разводы, смешанные браки, миграция, причины миграции, родной язык, динамика, этнический состав.

Основной целью исследования является всестороннее и комплексное исследование этнодемографических процессов населения Ошской области Кыргызстана.

Объект исследования: современное население Ошской области Кыргызстана.

Предметом исследования являются социально-экономическое развитие Ошской области, социально-демографические изменения в составе населения, естественный рост, миграция населения, динамика изменений в составе этноса, в семьях, в половозрастных группах.

Методы исследования: анкетирование, разработка и анализ материалов опроса и полевых исследований, анализ сведений переписи населения и других статистических материалов, анализ материалов средств массовой информации.

Научная новизна исследований: в данной работе на основе материалов этносоциологического исследования впервые были проанализированы социально-экономические условия развития населения Ошской области, адаптация населения к условиям рыночной экономики, браки, процессы разводов, место естественного роста и миграции в этнодемографическом развитии, этнический состав населения, социально-демографическая структура и особенности территориального расположения этносов в Ошской области Кыргызстана.

Область применения: Результаты исследования могут быть использованы: при определении направлений демографического, социально-экономического развития государства, в том числе регионов; при разработке специальных курсов по социально-экономическому положению, культурному развитию, истории полиэтничного населения Кыргызстана; при написании обобщающих трудов по этнодемографии, этнологии; при преподавании студентам, магистрантам, аспирантам предметов истории, этнологии, демографии, социологии, создании учебно-методических пособий, написании курсовых, итоговых квалификационных работ и обобщении научных работ по указанным направлениям.

SUMMARY

of the dissertation by Ainagul Abduvapova on the topic: "Modern Ethnic and Demographic Processes in the South of Kyrgyzstan (Based on Ethnic and Sociological Research in the Osh Region)" for the scholarly degree of Candidate of Historical Sciences in the specialty 07.00.07 – Ethnography, Ethnology and Anthropology

Key words: demography, ethnodemography, birth, death, factors, adaptation, new market conditions, marriages, divorces, mixed marriages, migration, reasons for migration, mother tongue, dynamics, ethnic composition

The main purpose of the study is a comprehensive and in-depth study of the ethnic and demographic processes of the population of the Osh region in Kyrgyzstan.

Object of research: the population of the Osh region at the present time.

The subject of the research is the socio-economic development of the Osh region, socio-demographic changes in the composition of the population, natural growth, migration of the population, the dynamics of changes in the composition of the ethnic group, families, gender and age groups.

Research methods: questionnaires, development and analysis of survey materials and fieldwork, analysis of data from the population census and other statistical materials, analysis of media materials.

Scientific novelty of this research is the first ever ethnographic analysis of the socio-economic conditions for the development of the population of the Osh region, adaptation of the population to the conditions of a market economy, marriages, divorce processes, the place of natural growth and migration in ethno-demographic development, ethnic composition of the population, socio-demographic structure and peculiarities of the territorial location of ethnic groups in the Osh region of Kyrgyzstan.

The area of usage:

The research results can be used in determining the directions of demographic, socio-economic development of the state, including its regions; in developing special courses on the socio-economic situation, cultural development, history of the multi-ethnic population of Kyrgyzstan; in writing generalizing works on ethnodemography, ethnology; in teaching students, undergraduates, postgraduates of subjects of history, ethnology, demography, sociology; in creating teaching aids, in writing coursework, final qualification works and summarizing scientific works in these areas.



Формат 60×84/16. Офсетная бумага
Объем 1,5 п.л., Тираж 50 экз.

ЖИ «Сарыбаев Т.Т.»
г. Бишкек., ул. Раззакова, 49
Тел.: +996 708 058 368